

# 北川是我一生忘不了的地方

## ——温家宝第四次入川看望慰问受灾群众纪实

### 1 “出自己的力、流自己的汗、自己的事情自己干”

汶川地震发生后,四川地震灾区通过发动群众自建简易房、搭建帐篷、修复受损房、建设活动板房等多种形式,经过三个多月的努力,使因灾房屋损毁的445万户群众临时住所问题得到妥善解决。

温家宝来到青川县枣树村,村子里,村民们有的在修木架房,有的在修水泥砖混房,一片热火朝天的景象。温家宝走到石光武和张正芳夫妇的新房前,亲切询问有关情况。“领到建房补助款了吗?”“领到了。”“多少?”“两万

三”“政策好不好?”“好”……听说其他人也都领到了建房补助款,温家宝十分高兴,他鼓励大家抓紧时间重建新房。

“出自己的力、流自己的汗、自己的事情自己干”“有手有脚有头脑,天大的困难能战胜”,贴在村民住房上的两条标语引起温家宝的思考,他对随行干部说:“这是老百姓的话,抗震救灾要靠这种精神;重建家园、恢复生产要靠这种精神;使灾区将来发展得更好,也得靠这种精神。”

在北川县茨沟村、德阳市旌阳区涌泉村,看到受灾群众基本得到妥善安置,正积极修建永久性住房,温家宝非常高兴。他说,现在灾区农民正在用自己的双手重建家园。只要精心规划、精心组织,一定能够尽早把房屋建起来。

在汶川县映秀镇,温家宝考察了中心卫生院、生活服务点和受灾群众集中安置点,到损毁严重的漩口中学向遇难师生献了花圈并默哀祭奠。

### 2 总理深鞠了三个躬,悼念那些遇难的孩子

在四川期间,温家宝多次来到医院和学校进行考察。

在青川县人民医院临时医疗点,温家宝向围拢来的医护人员们说,现在我们借助板房搭建临时医院,给群众看病,将来会按规划把人民医院再建起来。他希望医护人员好好工作,发扬救死扶伤的人道主义精神,为百姓服务,为人民服务。

温家宝在地震后第二天一早就来到都江堰新建小学指挥救援工作,鼓励在废墟下的小

学生们要挺住。9月2日下午,他又来到这所小学的过渡板房学校看望当时被救出的王佳淇、赵其松和其他的孩子。望着经历过灾难洗礼的孩子们,温家宝随手在黑板上写了“美丽的花朵”五个大字。他说,你们是祖国的花朵,象征着祖国的未来,将来要把祖国建设得更加美好。我相信,在震后的废墟上一定会绽放更多美丽的花朵。孩子们向温家宝献上了自制卡片等礼物,并给他戴上红领巾。孩子们稚气地大声说,温爷爷,一起照相吧。总理笑着走到

孩子们中间,孩子们簇拥在总理身边,留下永久的纪念。

前三次来四川时,温家宝都不忍心当场向学校遇难孩子的人数。这一次,他却主动询问。当校长告诉他新建小学有240多名孩子遇难时,温家宝沉默良久。他临时要人找来一束鲜花,手捧着,轻轻摆放到校园里的国旗下,深深鞠了三个躬,表示对遇难孩子们的悼念。临别时,他再三嘱托老师们要照顾好孩子们,特别是那些孤儿孩子。

### 3 有条件的地方要尽快恢复生产

9月1日下午,温家宝来到德阳市旌阳区的涌泉村。温家宝兴致勃勃地走到地里,蹲下来拨开稻草,拿起一个洋芋种子,向村民询问洋芋的免耕种植方法,产量和收入情况。温家宝对当地干部说,有条件的地方要尽快恢复生产,多打粮食,多收一斤是一斤。

位于德阳市汉旺镇的东方汽轮机厂,在地震中受到严重破坏。9月1日下午,温家宝在震后第三次来到这里。看到企业已经基本恢复震前的生产水平,他笑了。他站在60万千瓦超临界电机工作台上大声对职工们说,恢复重建工作仍然很艰巨,希望大家继续努力,把企业建设得更加先进、更加安全、更

加可持续,使企业技术水平和经营水平在原有的基础上再上一个新台阶,真正做到管理一流、技术一流、设备一流、质量一流,让一个崭新的东汽巍然屹立。

都江堰到汶川的213国道,是通往震中的咽喉要道,也是抗震救灾的生命线。“5·12”地震发生后,温家宝第一时间就要求尽快打通这条道路,但是由于这段公路有50多座桥梁受损,塌方密布,打通难度很大。9月2日,都汶公路通车后的第5天,温家宝来到位于映秀镇的老虎嘴,这里因地震造成岷江堵塞而形成了一个险峻的缺口。在施工现场,他亲切慰问路桥集团职工和部队官兵,称赞大家创造了修路史上史无前例的奇迹。

### 4 再建一个新北川,告慰遇难同胞

在地震中惨遭灭顶之灾的北川县城,一直是总理牵挂的地方。

9月1日上午,温家宝又一次来到北川老县城。他踩着崎岖不平的道路,徒步走了一小时。倾斜破碎的房屋、断裂的桥梁、被巨石砸毁的汽车……面对满目疮痍的情景,温家宝神色凝重,心情十分难过。

在遇难者集体掩埋处,温家宝和随行人员一起向遇难者献上花圈和雪白的菊花,集体默哀1分钟。

他对26岁的羌族姑娘王丹说,在这场地震中,北川的伤痛是巨大的,而北川人民又是坚强的、感恩的。地震夺去了北川县城一半的生命,但是活着的人

又站起来了,充满希望地工作着、学习着。一定要再建一个新北川,告慰遇难的同胞。

王丹希望新北川建成时总理能再来。温家宝深情地说,到时候我一定会来,这是我一生忘不了的地方。他叮嘱当地干部,再建新北川不光是物质上的,也是精神上的,要好好保护羌族文化。羌族是中华民族大家庭的一员,羌族文明是中华文化的一部分,羌族是一个充满希望的民族。

离开北川时,路边不时闪过“大爱无疆 增斗志,重建家园更壮观”等标语。而县城废墟中,一株半人高的向日葵开得正艳……  
据新华社成都9月3日电



3日,受助大学生排队上车。当日,由社会爱心力量捐助的“圆梦号”爱心专列从广西南宁正式起程北上进京,车上的乘客主要是在途长沙、武汉、郑州、北京等地上大学或转车上学的1200余名家境困难的广西籍大学生,专列为大学生们提供免费车票和餐饮,同时有40名志愿者一路提供服务。 新华社发



3日,王燕娜(右一)到新疆大学报到。当日,无私奉献肾脏的新疆女青年王燕娜来到新疆大学报到,正式成为新疆大学2008级法律专业本科学生。经教育部批准,王燕娜被新疆大学特招录取。2008年3月,年仅23岁的汉族女青年王燕娜无偿捐出自己的左肾,挽救了一名垂危的18岁维吾尔族学生。 新华社发

## 陈水扁家族五大洲洗钱 动用人头账户逾百人

据新华社台北9月3日电(记者 陈健兴 秦大军)陈水扁家族涉嫌海外洗钱等多桩贪腐弊案继续被台湾检方侦办,台“高检署”特侦组3日第三度以“机要费案”被告身份侦讯了陈水扁。

据悉,目前陈水扁家族疑似洗钱的地点已涉及13个国家和地区;特侦组还查出,陈水扁的妻子吴淑珍在涉嫌贪污及疑似洗钱的过程中动用人头账户至少超过百人。

3日是陈水扁侦讯时间最长的一次,从上午9时30分左右,到下午2时多共4个多小时。其间,特侦组办公场所外数十名记者守候,台湾各家电视台总计出动了7台新闻直播车。

一位路过的民众在经过记者身边时突然愤然地说:“真可耻,这一家人在海外那么多地方存钱!”

### 疑似洗钱地点不断爆出

自8月14日陈水扁公开承认确有海外账户以来,疑似扁家洗钱的地点不断爆出,林林总总竟遍及欧洲、亚洲、大洋洲、美洲、非洲。特侦组发现,扁家在瑞士、新加坡、日本、泽西岛、瑙鲁、美国、伯利兹、开曼群岛、维尔京群岛、毛里求斯等总计10个国家和地区设有人头账户或开设“纸上公司”,将资金到处流转。

台“调查局”发现,扁家还疑似在列支敦士登、卢森堡和阿鲁巴等3地设立“人头公司”进行海外洗钱。特侦组还查出吴淑珍仅仅用于投资股票或汇款往来的账户就高达数十个,若加上提供私人发票供她报销机要费的亲友,她在涉嫌贪污及疑似洗钱的过程中动用人力已超过百人。

检方分析认为,吴淑珍的人头账户包括三大类:第一类是以其亲属作为人头在海外开设账户或设立“纸上公司”,包括其胞兄吴景茂、其子陈致中、其儿媳黄睿靓;第二类包括其大学同学蔡美利一家,检方怀疑有部分机要费在领出后汇入了蔡家人提供的人头账户中;第三类则是她买卖台湾股票时,由营业员替她找来的人头账户。

### 情报头子承认洗钱情报早知

台“调查局”前局长叶盛茂涉嫌隐匿陈水扁家族海外洗钱的情报,已被台湾检方以“隐匿公文罪”起诉。

叶盛茂2日下午突然召开记者会表示,在2006年年底和2008年年初曾荣获国际防洗钱组织提供的两项有关扁家疑似海外洗钱的“情资”,他都在第一时间将相关公文呈报陈水扁,而他在案发后的8月15日曾询问公文去向,陈水扁称“找不到了”。

叶盛茂公开表明扁家洗钱情报的去向就是陈水扁本人,令台湾社会舆论再度哗然。此前媒体分析说,陈水扁8月14日召开记者会称自己是在今年初吴淑珍告知后才了解海外账户及资金,而叶盛茂最新的说法表明“陈水扁又撒谎了”。

此前媒体认为,叶盛茂的自白背后还可能藏有多年来更多被隐匿的贪腐真相。台湾《联合报》3日发表题为《等着看叶盛茂和陈水扁狗咬狗!》的社论说:“由于陈水扁‘今年一月始知’的谎言被戳破,他迄今的一切供词均已动摇,且串证的证词亦告败露,在政治上更使其人格再一次破产,陈水扁才是‘吃案’的主犯”。检方表示,近日将根据叶盛茂的说法传唤叶盛茂和陈水扁,调查两人是否涉及共同隐匿公文及泄密,不排除让两人对质。

### 吴淑珍10次下单大赚480万

台湾检方另外也在持续追查洗钱案所涉部分资金是否吴淑珍炒股有关。据悉,特侦组已查出,仅在2003年,吴淑珍10次下单短线投资4档股票,赚进约481万元新台币。

台湾媒体报道称,吴淑珍2003年曾买进“胜华科技”的股票,持有21天后在陈水扁宣布“新十大建设”政策产生拉抬作用当日卖出,赚进了134万元新台币。

据了解,特侦组已要求台行政当局“金管会证期局”调阅台当局基金进入股市期间的交易记录,核查与吴淑珍有关的人头账户的交易情况,清查其中的关联性。

## 汶川地震严重影响灾区地形 震中水平位移238厘米

据新华社北京9月3日电(记者 吴晶晶)国家测绘局、中国地震局3日联合向全社会公布汶川地震地形变化监测结果。监测显示,汶川地震引起震中区域监测点的水平位移量达238厘米,沉降量达到70厘米,隆起量达30厘米。

国家测绘局、中国地震局于2008年5月下旬至7月中旬,共同组织实施了“汶川地震地形变化监测与分析”工作。监测还表明,龙门山断裂带西侧块体向东偏南运动,位移达20至70厘米;东侧块体向西偏北运动,位移达20至238厘米。东侧块体下沉达30至70厘米。陕西南部区域向西北方向运动,最大位移量达4厘米;甘肃陇南区域向东北运动,最大位移量达5厘米。青藏高原珠峰地区的监测点向西偏南运动,水平和垂直方向位移量均为2至3厘米。

国家测绘局副局长李维森说,监测结果显示,汶川地震对灾区地形造成了较大影响,但对灾区以外地区的地形影响不大,灾区范围的测绘基础设施损毁严重,但灾区以外影响较小。

据介绍,本次监测工作利用了全球导航卫星定位、重力测量等高新技术。监测重点是龙门山断裂带、陕西南部和甘肃南部等受灾严重地区及周边地区,鉴于此次地震是由于印度洋板块向欧亚板块俯冲,造成能量从青藏高原向内陆释放的机理,也部署安排了对青藏高原珠峰地区的监测,以获取青藏高原震后运动趋势。

国家测绘局、中国地震局累计派出了约100个专家技术组对地震周边地区和青藏高原珠峰地区的180个全球导航卫星系统点进行了野外测量,同时获取了全国范围的28个全球导航卫星系统连续运行站的监测数据;通过对比地震前后的监测数据,经过分析研究和专家评审,得出了最终的地形变化分析结论。



3日,四川什邡市双盛镇村民在收割水稻。汶川地震发生后,四川什邡市一手抓抗震救灾,一手抓生产自救,全市27万亩水稻喜获丰收。 新华社发



9月3日,月饼制作师傅江洛洋(左)与扮成“嫦娥”的模特和“金港最大月饼”合影。当日,一个直径为1.83米、高0.46米、重约500公斤的月饼在香港一商场展出。这块号称全港最大的月饼,将和香港市民共迎中秋佳节。 新华社发

## 强调“育人”职责 “责任”与“爱”主旨不变 “保护学生安全”写入师德规范

据新华社北京9月3日电(记者 吴晶)经过两个多月的公开征求意见,《中小学教师职业道德规范》日前已正式公布。在对旧版本进行具有时代性的修订的同时,“责任”与“爱”仍是不变的关键词。

这是我国继1997年以后首次对规范进行修订。与旧版本相比,新规范从原来的8条缩减为6条。在保留原来基本内容的基础上,新增了一些条目。其中,最引人注目的是“保护学生安全”一条。

此外,规范新增的内容还包括抵制有偿家教、不以分数作为评价学生

的唯一标准、终身学习等。

改革开放以来,我国于1985年、1991年、1997年先后三次颁布和修改了《中小学教师职业道德规范》,对教师职业道德的发展起了积极的推动作用,但仍然需要不断完善。

教育部师范教育司副司长宋永刚3日表示,无论怎样修订,师德规范的主旨不会变,简单概括就是“责任”与“爱”。教师不仅要有高度的事业心和责任感,要对教育、教学工作热爱,也要对每一个学生充满爱心。在汶川特大地震中,大批教师为保护学生生命安全做出重大贡献,甚至付

出巨大牺牲,这正是崇高师德和人性光辉的体现。

刘彭芝认为,新规范首次加入了“教书育人”这一条,非常必要,非常有意义。要求教师“培养学生良好品行,激发学生创新精神,促进学生全面发展”。这实际上明确了“育人”的具体目标和内容,强调了教师“育人”的职责。

宋永刚强调,规范不是有强制性的法律,而是一个行业性的纪律,是倡导性的要求,但同时具有针对性和现实性。各地要结合当地实际情况,制定具体的实施办法。